星期四 2025年1月9日 甲辰年十二月初十 今日12版 中国军网 http://www.81.cn 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(I)

第 24471 号

解放军报社出版 邮发代号1-26

从严治党体系、完善党和国家监督体系,

兀

中国共产党第二十届中央纪律检查 委员会第四次全体会议,于2025年1月 6日至8日在北京举行。出席这次全会 的有中央纪委委员131人,列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平出席全会并发表重要 讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛 祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委 员会主持。全会深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想,全面贯彻 落实党的二十大和二十届二中、三中全 会精神,总结2024年纪检监察工作,部 署 2025年任务, 审议通过了李希同志代 表中央纪委常委会所作的《深入推进党 风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严 治党新成效为推进中国式现代化提供坚 强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平 总书记重要讲话。一致认为,讲话充分 肯定过去一年全面从严治党取得的新进 展新成效,从实现新时代新征程党的使 命任务的战略高度,以高远的历史眼光 深刻把握反腐败斗争基本规律,深刻分 析当前反腐败斗争形势,旗帜鲜明澄清 错误认识、廓清思想迷雾,对坚决打好反 腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明 确要求,对以全面从严治党新成效为推 进中国式现代化提供坚强保障作出战略 部署,对纪检监察干部队伍寄予殷切期 望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问 题、振聋发聩,具有很强的政治性、思想 性、指导性,为深入推进全面从严治党、 党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方 向、提供重要遵循。一致表示,将以 习近平总书记重要讲话精神为指引,坚 定信心、敢于斗争,坚决扛起监督责任、 推动落实主体责任,聚焦"国之大者"强 化政治监督,坚定不移正风肃纪,以永远 在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗 争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,着 力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终 保持敬畏之心,加强纪检监察工作规范 化法治化正规化建设,真正做到忠诚干 净担当、敢于善于斗争。

全会指出,2024年,以习近平同志为 核心的党中央坚持以党的自我革命引领 伟大社会革命,团结带领全党全国各族 人民凝心聚力、攻坚克难,中国式现代化 迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委 和各级纪检监察机关坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,坚定 围绕党和国家中心任务,持续深入强化 政治监督、正风肃纪反腐,推动健全全面

巩固拓展主题教育和教育整顿成果,推 动新时代新征程纪检监察工作高质量发 展取得新成效。中央纪委常委会把学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想特别是习近平总书记关于党的自我革 命的重要思想作为贯穿全年的主题主 线,带动全系统深学细悟党的创新理论, 坚定纪检监察工作正确方向。健全政治 监督具体化、精准化、常态化机制,围绕 党的二十届三中全会重大部署谋深做实 政治监督,推动党中央大政方针落地见 效。在党纪学习教育中努力走好"第一 方阵",认真学习领会习近平总书记关于 全面加强党的纪律建设的重要论述,紧 扣"六项纪律"逐条学习、深入研讨,引领 全系统学深一层、熟知善用,推动全党学 纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、 奢靡之风,重拳纠治形式主义、官僚主 义,以常态长效治理确保贯彻落实中央 八项规定精神走深走实。纵深推进反腐 败斗争,深化拓展金融、国企、能源、烟 草、医药、体育、基建工程和招投标等重 点领域反腐,严肃查处政商勾连腐败,深 人查处新型腐败和隐性腐败,坚持受贿 行贿一起查,深化以案促改促治,有力铲 除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身 边不正之风和腐败问题集中整治,以超 常规举措惩治"蝇贪蚁腐",坚决维护群 众利益,巩固党的执政根基。深化政治 巡视,对68家部门单位开展常规巡视, 首次对金融领域开展联动巡视、对地级 市提级巡视,做实边巡边查、立行立改, 巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完 善纪检监察体制机制和法规制度体系, 配合全国人大常委会做好监察法修改工 作,全面推进数字纪检监察体系建设,促 进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效 能。在肯定成绩的同时,实事求是分析 了纪检监察工作和干部队伍建设存在的

全会强调,以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业,对反腐败斗 争提出了新的更高要求。纪检监察机关 要切实把思想和行动统一到以习近平 同志为核心的党中央对形势的准确判 断、对任务的科学部署上来,深刻把握新 时代反腐败斗争取得的历史性成就,坚 定打赢反腐败这场攻坚战的必胜信心; 深刻把握当前反腐败斗争仍然严峻复杂 的形势,坚定打赢反腐败议场持久战的 如磐恒心;深刻把握一体推进不敢腐、不 这场总体战的坚强决心。

问题,要求高度重视、切实加以解决。

坚持用改革精神和严的标准管党治党

-二论认真学习贯彻习主席在二十届 中央纪委四次全会上重要讲话

■本报评论员

"新时代新征程,必须坚持用改革 精神和严的标准管党治党,努力取得更 大成效"。习主席在二十届中央纪委四 次全会上发表重要讲话,从党和国家事 业发展全局的高度,深刻阐述当前和今 深入推进全面从严治党的根本遵循,是 新时代新征程坚决打好反腐败斗争攻 坚战、持久战、总体战的根本指引

改革精神是社会进步和发展的重 要动力,也是管党治党的重要历史经 验。我们党是靠革命理想和铁的纪律 组织起来的马克思主义政党,"严"是党 与生俱来的内在禀赋,是党的光荣传统 和独特优势。百余年来,每当面临重大 挑战和困难时,党总是能勇于自我革 命,坚持用改革精神和严的标准推动党 的建设不断向前发展,使党始终保持旺 盛的生命力和强大的战斗力。这是共 产党执政规律的内在要求,也是我们党 确保长期执政的制胜密码。新时代新 征程,世界之变、时代之变、历史之变正 以前所未有的方式展开,我们党作为中 国特色社会主义事业的坚强领导核心, 自身建设关系重大、决定全局,必须以 高度的政治自觉,一以贯之发扬改革精 神、坚持严的标准,使全面从严治党各 项工作更好体现时代性、把握规律性、 富于创造性,做到管党有方、治党有力、 建党有效,把党锻造成一块攻无不克、 战无不胜的坚硬钢铁。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央坚持锐意进取,发扬敢为 天下先的改革精神,深入推进党的建设 和国家事业取得历史性成就、发生历史 性变革提供了坚强政治保证。在刚刚 过去的一年,党中央坚持以党的自我革 命引领社会革命,一以贯之推进全面从 严治党,取得新的进展和成效。全党在 自我革命这一重大问题上认识更加清 醒、行动更加坚定,不断深化制度治党、 依规治党,进一步提高了党领导反腐败 斗争、推进全面从严治党的能力

成绩来之不易,经验弥足珍贵。 今年是"十四五"规划收官之年,当前, 我国正处在加快转型升级步伐、奋力 推进高质量发展的关键阶段,正处在 以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业的关键时期。进一步全 面深化改革、推进中国式现代化,必须 坚持用改革精神和严的标准管党治 党,这既是全面深化改革的题中之义, 更是推进中国式现代化的必然要求。 面对仍然严峻复杂的反腐败斗争形 势,习主席作出五个方面的战略部署: 要推进政治监督具体化、精准化、常态 化;加强党的纪律建设是一项经常性 工作,要引导党员、干部把他律转化为 自律,内化为日用而不觉的言行准则;

要深入推进风腐同查同治;要强化全 持续推动全面从严治党向基层延伸 这五个方面既是战略重点、目标任务。 现代化行稳致远提供了根本遵循

我军是党绝对领导下的人民军队 党的领导和党的建设是我军建设发展 的关键,关系到党的执政地位,关系到 军队性质宗旨,关系到部队战斗力。全 军要深入学习贯彻习主席重要讲话精 神,坚持不懈强化党的创新理论武装 切实加强党的政治建设,不断提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力,在思 想上政治上行动上始终与党中央、中央 军委和习主席保持高度一致。要持续 推进全面从严治党、全面从严治军,坚 持把纪律规矩挺在前面,严格落实中央 八项规定精神、军委十项规定及其实施 细则精神,坚定不移正风肃纪,不断净 化部队政治生态,拓展反腐败斗争深度 广度,巩固人民军队纯洁光荣。各级党 组织和领导干部要深刻认识履行全面 从严治党主体责任的极端重要性,直面 问题敢管敢严、保持定力长管长严、务 求实效真管真严,以高度政治自觉把全 面从严治党的各项要求落到实处,为全 力以赴打好实现建军一百年奋斗目标 攻坚战、加快把人民军队建成世界一流

在遵规守纪中改革创新、干事创业

习近平总书记在二十届中央纪委四次 全会上的重要讲话凝聚共识催人奋进

"新时代新征程,必须坚持用改革精 神和严的标准管党治党,努力取得更大

连日来,习近平总书记在二十届中 央纪委四次全会上的重要讲话在广大党 员干部群众中引发热烈反响。

大家表示,习近平总书记的重要讲 话直面问题、发人深省。我们要按照 总书记指引的方向,更加深刻领会以党 的自我革命引领社会革命的重大意义, 与腐败作斗争一步不停歇、半步不退让, 一以贯之推进全面从严治党,为推动中

成绩有目共睹令人振奋

习近平总书记在重要讲话中充分肯 定过去一年全面从严治党新进展新成 效。长期从事党建领域研究的清华大学 马克思主义学院教授王传利倍感振奋: "在新时代全面从严治党取得显著成效 后,我们党没有自我陶醉也没有自我懈 怠,时刻保持解决大党独有难题的清醒 和坚定,驰而不息正风肃纪反腐。"

王传利表示,在习近平总书记关于 党的自我革命的重要思想指引下,全党 对自我革命的认识更加清醒、行动更加 坚定,必将推动我们这个百年大党始终

2024年,中国共产党首次开展以党纪 为主题的集中性学习教育。"全党同志遵规 守纪意识明显增强"。此次全会上,习近平 总书记充分认可党纪学习教育成果。

"全面从严治党,重在加强纪律建设。" 四川省巴中市巴州区委书记余斌介绍,党 纪学习教育开展以来,巴州区组织1300余 名党组织书记带头讲纪律党课,形成纪律 风险清单1200余张,持续推动铁的纪律转 化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

"下一步,我们将常态化推进党员学 纪知纪明纪守纪,创新方式方法,督促组 织党员干部把纪律学习作为必修课、常

看了电视专题片《反腐 为了人民》, 吉林省长春南湖实验中海小学一年级学 生家长赵若甫对习近平总书记的重要讲 话有了更深的感触。

"专题片第一集讲的就是我们吉林 校园餐回扣腐败案,腐败分子从孩子餐 费里'薅羊毛',是以损害孩子们的健康 为代价的。多亏了纪检监察部门为孩子 们撑起的'守护伞'。"赵若甫说,过去一 年,从校园餐到老旧棚户居住区改造,纪 检监察部门把惩治群众身边的"微腐败" 作为工作重点,严肃查处"蝇贪蚁腐",捍 卫了老百姓的切身利益。

治党务必从严,从严必依法度。加 强党内法规制度建设是全面从严治党的 长沅之策、根本之策。

"习近平总书记肯定过去一年制度 治党、依规治党的成绩,这对我们是极大 的鼓舞。"浙江省玉环市纪委书记、市监 委代主任马敏娅表示,基层是制度执行 的"最后一公里"。基层纪检监察机关要 进一步推动各级党组织加大党内制度学 习、宣传、教育力度,加强经常性检查督 办,发现制度执行方面的问题,要紧盯不 放,及时督促整改落实。

形势仍然严峻不可松懈

"我们坚持有腐必反、有贪必肃,不断 纯洁干部队伍,维护了党的形象,巩固了 红色江山",学习习近平总书记重要讲话, 延安革命纪念馆馆长刘妮联想起延安时 期我们党提出的"十个没有"。这"十个没 有"排在首位的就是"没有贪官污吏"。

"从延安时期强调'没有贪官污吏', 到新时代新征程的反腐败斗争,我们党 自我革命精神始终如一。"刘妮表示,作 为文博工作者,她将和同事们一道深入 挖掘红色资源中的廉洁元素,厚植廉洁 文化,帮助更多党员干部走好"清廉路"。

(下转第四版)

马来西亚总理安瓦尔会见刘振立

来西亚总理安瓦尔在布城会见到访的中央

军委委员、军委联合参谋部参谋长刘振立。 邦,我与习近平主席多次会晤,当前两国 台阶。中方愿与马方不断深化两军各领 关系发展势头强劲。希望两国防务部门

本报吉隆坡1月8日电 1月8日,马 和军队进一步增进各层级交往,将两国 和平稳定与繁荣发展。

防务安全合作提升到新的高度。 刘振立表示,在两国领导人战略引 安瓦尔说,马中两国是亲密友好邻 领下,中马命运共同体建设不断迈上新 域友好交流与务实合作,共同维护地区

访问期间,刘振立还与马来西亚国 防部长哈立德、武装部队司令穆罕默德 分别举行会见会谈,就国际和地区形势、 两军关系等交换意见。会谈前,马方举 行了欢迎仪式。

人民子弟兵持续奋战在抗震救灾一线

本报日喀则1月8日电 西藏日 喀则市定日县发生6.8级地震后,西部 战区统筹指挥调度解放军和武警部队 官兵、民兵力量投入救援,紧急调运、发 放救援物资。参与救援的部队坚持人 民至上、生命至上,积极配合地方开展

抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生

命财产安全。 西部战区前进指挥所抵达震区后, 立即赴长所乡等重灾区,对接地方需 求,召集指挥力量成立临时党委,确保 救灾科学高效。西藏军区总医院选派 医疗专家,调集救护车、发电车等,于8 日凌晨抵达定日县人民医院,投入伤病 员抢救工作。地震发生时,陆军第952 医院正在执行驻训任务。医疗队闻令 而动,快速整装完毕,携手术车、制氧

天寒地冻,大爱暖心。震后第一 夜,海拔4000多米的森嘎村,最低气温 达-16℃。在此参加搜救和转移群众 任务的某团官兵,紧急搭建帐篷,为受 灾群众提供基本生活保障。在房屋大 面积倒塌的杂村,子弟兵把取暖炉送到 受灾群众手中。西藏军区某团在定日 县长所乡、措果乡、曲洛乡三地展开救 援,组织党员突击队连夜运送、分发物

车、抢救药品等物资驰援日喀则。

资30余吨。青藏兵站部某运输旅接到 命令后,立即抽组精干驾驶力量分批赶 赴震中,将医疗器械、折叠床、取暖炉等 物资按时送达。

武警日喀则支队出动500余名官 兵,在受灾较重的长所乡、措果乡、曲洛 乡等地展开救援,组织开展医疗救治、 物资运送、道路疏通等工作。8日8时 许,西部战区空军先后派出多架次无人 机、运输机往返震区,保障应急救援。

记者从西部战区前进指挥所了解 到,截至目前,任务部队工作重点除抢 险救援外,同步展开伤员救治和受灾群 众生活安置,应急筹措调拨2000个寒 区睡袋、400顶帐篷、200余个取暖炉等 防寒保暖物资。(下转第三版)



请扫描二维码 浏览更多内容



1月8日,武警日喀则支队某大队官兵开展清理障碍、排查危险隐患等工作。

本报北京1月8日电 记者王凌硕、戚 辰飞报道:中国航天员科研训练中心8日下 午在北京航天城举行神舟十八号航天员乘 组与记者见面会,叶光富、李聪、李广苏3名 航天员从太空返回两个多月后首次正式公

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船 从酒泉卫星发射中心发射升空,将叶光富、李 聪、李广苏3名航天员送入太空。3名航天员 在轨驻留192天后,于2024年11月4日返回 东风着陆场,刷新了中国航天员单个乘组在 轨最长时间纪录。

航天员乘组从太空返回后的恢复期,主 要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察3个阶 段。目前,在中国航天员科研训练中心科研 保障团队的精心守护和照料下,3名航天员 已完成前两个阶段工作,身心状态良好,肌肉 力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行 前水平。在完成恢复期各项工作、进行恢复 健康评估总结后,3名航天员将转入正常训 练工作。

见面会上,神舟十八号航天员乘组就驻 留空间站阶段和返回后相关情况回答了记者 提问。他们表示,能够为国出征,倍感荣幸和 自豪,期待早日重返太空。

神 +ノし 乘 组 太 空 早 归 日 来 后 返 首 次 公